



**Генеральная Ассамблея
Совет Безопасности**

Distr.: General
13 June 2018
Russian
Original: English

Генеральная Ассамблея
Семьдесят вторая сессия
Пункты 15, 19 и 40 повестки дня

Совет Безопасности
Семьдесят третий год

Культура мира

Устойчивое развитие

Положение на оккупированных территориях
Азербайджана

**Письмо Постоянного представителя Азербайджана
при Организации Объединенных Наций от 29 мая
2018 года на имя Генерального секретаря**

По поручению правительства моей страны имею честь представить заявление (см. приложение) министра иностранных дел Азербайджанской Республики Эльмара Мамедъярова по случаю столетия Азербайджанской Демократической Республики.

Буду признателен Вам за распространение настоящего письма и приложения к нему в качестве документа Генеральной Ассамблеи по пунктам 15, 19 и 40 повестки дня и в качестве документа Совета Безопасности.

(Подпись) Яшар Алиев
Посол
Постоянный представитель



**Приложение к письму Постоянного представителя
Азербайджана при Организации Объединенных Наций
от 29 мая 2018 года на имя Генерального секретаря**

**Заявление министра иностранных дел Азербайджанской
Республики Эльмара Мамедьярова по случаю столетия
Азербайджанской Демократической Республики.**

28 мая 1918 года была основана Азербайджанская Демократическая Республика — первая демократия в мусульманском мире. Несмотря на стоявшие перед страной серьезные внутренние и внешние проблемы, АДР добилась создания эффективных государственных институтов и защиты прав и свобод ее граждан и завоевала доверие международной общественности. Государственное и демократическое строительство стало краеугольным камнем и наследием азербайджанской государственности.

Путь к государственному строительству начался с Декларации независимости, в которой было провозглашено создание Азербайджанской Демократической Республики и были гарантированы всеобщее избирательное право и защита основных прав и свобод. В том, что касается предоставления женщинам права голосовать и быть избранными, Азербайджан, страна с преимущественно мусульманским населением, превзошел даже ведущие западные демократические страны. Правительство было сформировано на основе принципов подотчетности и разделения полномочий. Избранный демократическим путем парламент Азербайджана, в котором были обеспечены многопартийность и истинная представленность, стал первым подобным органом на всем мусульманском Востоке. За два года существования Республика управлялась пятью кабинетами, а парламент провел 155 заседаний и обсудил свыше 240 законопроектов. Еще одним крайне важным компонентом процесса государственного строительства стало учреждение Апелляционной палаты — современной судебной системы, проверяющей полномочия структур законодательной и исполнительной власти.

Одной из своих основных целей новая Республика считала развитие образования. Благодаря неустанно прилагавшимся в этом направлении усилиям был основан Бакинский государственный университет. Несмотря на экономические и политические трудности, Азербайджан стремился инвестировать в человеческий капитал, предоставляя стипендии сотням молодых студентов, с тем чтобы они могли получить образование в ведущих университетах Европы. Азербайджанский язык был объявлен официальным языком, были одобрены трехцветный национальный флаг и гимн, созданы современные театр и опера, изданы почтовые марки Азербайджана, и была выпущена в обращение национальная азербайджанская валюта — манат.

Дипломатическая деятельность в Республике велась еще до обретения независимости. Ведущие политические деятели использовали свой личный дипломатический опыт в Закавказском комиссариате и впоследствии стали защищать и отстаивать интересы Азербайджана за рубежом. Приоритетной задачей внешнеполитической деятельности Республики было получение международного признания и установление дипломатических связей в период становления истерзанной войной Европы и нового международного порядка.

Всего лишь через два дня после объявления независимости новое правительство АДР направило официальное заявление о провозглашении независимости Азербайджана в основные мировые политические центры. Неделию спустя Азербайджан подписал с Турцией свой первый договор о дружественных отношениях.

Первое главное продвижение в дипломатической сфере было достигнуто после поездки парламентской делегации Азербайджана во главе с г-ном Алимарданом Топчибашевым в Париж для обеспечения признания Азербайджанской Демократической Республики на международной арене. На Парижской мирной конференции члены делегации изумили представителей зарубежных стран своими идеями свободы, права и справедливости. В январе 1920 года независимость Азербайджана была единогласно признана де-факто, и его миссия была приглашена в Высший совет Парижской мирной конференции.

В то же время правительство предпринимало усилия по созданию компетентного дипломатического корпуса и начало направлять и принимать миссии.

Чтобы противодействовать бесосновательной пропаганде со стороны армянских националистических кругов, Министерство иностранных дел АДР наладило контакты и диалог с народами по всему миру. Поскольку Кавказ являлся территорией, о которой западной общественности было мало что известно, армянская сторона начала вести масштабную кампанию, основанную на недостоверной исторической информации, с тем чтобы замаскировать свои территориальные притязания в отношении соседних стран. Азербайджанская Демократическая Республика также установила тесные связи с азербайджанцами, живущими за рубежом, благодаря чему появилось новое понятие, которое мы теперь называем отношениями между родиной и диаспорой.

В апреле 1919 года союзные державы признали институт временного генерал-губернатора Карабаха, который был учрежден АДР в январе 1919 года, включал Шушинский, Джеванширский, Джебраильский и Зангезурский районы с центром в городе Шуша и находился под юрисдикцией Азербайджана, а г-н Хосров-бек Султанов был назначен губернатором.

В 1919 году в Баку действовали дипломатические миссии 16 государств, в том числе Бельгии, Ирана, Италии, Польши, Соединенного Королевства, США, Турции, Украины, Франции, Швейцарии и Швеции.

Однако в апреле 1920 года из-за большевистской оккупации независимости АДР был положен конец. Несмотря на серьезное сопротивление большевикам во многих частях страны и непрерывные усилия азербайджанской делегации добиться признания страны де-юре на Парижской мирной конференции и ее принятия в Лигу Наций, в Азербайджане была установлена советская власть.

Азербайджан восстановил свою независимость в 1991 году после распада Советского Союза. После дезинтеграции СССР Азербайджан находился в глубоком экономическом кризисе, его государственные институты были недееспособными, а положение внутри страны было нестабильным. Воспользовавшись ситуацией, Армения начала проводить на территории Азербайджана широкомасштабные военные операции, с тем чтобы реализовать свои необоснованные аннексионистские притязания. В результате агрессии Армении были проведены этнические чистки, двадцать процентов территории Азербайджана были оккупированы и более одного миллиона азербайджанцев оказались на положении вынужденных переселенцев или беженцев.

Процесс восстановления и реформ в стране начался только после 1993 года. Несмотря на серьезные внутренние проблемы и давление извне, общенациональному лидеру г-ну Гейдару Алиеву удалось вывести Азербайджан на стратегический курс, направленный на сохранение суверенитета нашей страны и экономический рост, благодаря чему была заложена основа для долгосрочного устойчивого развития. Были восстановлены государственные институты и принята первая в истории Азербайджана национальная Конституция.

То, чего недоставало в 1918 году — стабильной и растущей экономики, — Азербайджан обеспечил себе после восстановления независимости в 1991 году. Контракт века, подписанный в 1994 году, обеспечил приток инвестиций в нефтегазовый сектор Азербайджана и принес грандиозные выгоды для экономики и общества. Это знаменательное событие позволило обеспечить прорыв в нефтяной дипломатии и может считаться переломным моментом для национального восстановления.

Стимулирование эффективного управления и успешной экономической политики заложило основу для постепенного преодоления социально-экономических проблем, достижения высоких экономических показателей и темпов роста, повышения качества жизни и здравоохранения и процветания в целом.

К сожалению, в то время как Азербайджан процветает и в благополучии движется вперед, двадцать процентов нашей территории — нагорно-карабахский регион и семь прилегающих к нему районов — по-прежнему оккупированы и агрессивно эксплуатируются Республикой Армения. Из-за непрекращающейся агрессии со стороны Армении сотни тысяч азербайджанцев не могут вернуться в свои дома и в свои владения в условиях безопасности и уважения достоинства. Именно поэтому восстановление суверенитета и территориальной целостности Азербайджана — это главная задача нашей внешней политики. Мы будем продолжать работать с нашими партнерами и глобальными и региональными международными организациями, с тем чтобы мобилизовать поддержку для справедливого и долгосрочного урегулирования конфликта при соблюдении принципа территориальной целостности и в рамках признанных на международном уровне границ Азербайджана. Вместе с тем успех мирного процесса зависит от конструктивного подхода и добросовестного соблюдения международного права со стороны Армении, а также от активного участия международного сообщества.

Всего за два десятилетия Азербайджан смог стать надежным международным партнером — как в политической, так и в экономической сфере. Внешняя политика Азербайджана, основывающаяся на принципах прозрачности и предсказуемости, способствует налаживанию взаимовыгодных двусторонних и многосторонних отношений с региональными и глобальными державами. Благодаря успешному осуществлению проектов в нефтегазовой и транспортной областях, в частности строительству и вводу в эксплуатацию трубопроводов Баку-Тбилиси-Джейхан и Баку-Тбилиси-Эрзурум, а также железной дороги Баку-Тбилиси-Карс и Транскаспийского транспортного маршрута «Восток-Запад», Азербайджан все чаще рассматривается в качестве одного из ключевых игроков в регионе и важного субъекта на международной арене — в качестве страны производства, экспорта и транзита энергии. Стратегическое географическое положение Азербайджана на пересечении важных торговых маршрутов вдоль транспортных и энергетических коридоров Восток-Запад и Север-Юг является важным фактором, способным превратить страну в энергетический, транспортный и инфраструктурный центр.

Одной из весьма амбициозных инициатив Азербайджана является строительство «Южного газового коридора». В июне 2018 года состоится открытие Трансанатолийского газопровода, на который приходится наибольшая часть «Южного газового коридора». Мы рассчитываем на то, что Трансадриатический трубопровод будет введен в эксплуатацию к следующему году. Одной из главных целей этих проектов по строительству газопроводов является решение вопросов энергетической безопасности в Европе. После завершения строительства «Южного газового коридора» газ с каспийского месторождения будет транспортироваться через территорию Грузии, Турции, Греции и Албании в

Италию, откуда он будет распределяться по всей Европе. «Южный газовый коридор» является одним из самых крупных и амбициозных проектов в нефтегазовой отрасли в мире, который доказал свое принципиальное значение в развитии партнерских связей между Азербайджаном и Европой.

Роль Азербайджана как естественного моста между Востоком и Западом обеспечивает возможности не только в плане предоставления транспортных маршрутов, но и в плане соединения людей и идей со всего мира и искоренения предрассудков и нетерпимости. Расположенный на историческом перепутье между Востоком и Западом, Азербайджан впитывает ценности обеих этих цивилизаций и культур.

Идея независимости, восходящая к основателям АДР, не была забыта. Политика, проводившаяся позднее общенациональным лидером г-ном Гейдаром Алиевым, усилила и еще больше укрепила в нас чувство национального самосознания, пробудив нашу глубокую историческую и культурную память и вселив в нас — современных азербайджанцев — твердую убежденность в необходимости укрепления и сохранения нашей независимости и государственности. Азербайджанский народ, высоко ценивший политику государственности г-на Гейдара Алиева, в этом году отмечает 28 мая — День Республики — с чувством великой гордости и особым приподнятым настроением. Провозглашение 2018 года Годом Азербайджанской Демократической Республики, а также подписание Президентом Азербайджанской Республики г-ном Ильхамом Алиевым распоряжения о праздновании столетия Азербайджанской Демократической Республики являются ярким подтверждением вышесказанного.

В будущем мы должны продолжить наш курс на проведение независимой внешней политики на основе активной стратегии, призванной обеспечить то, что завещали основатели Азербайджанской Демократической Республики, — защищать и отстаивать национальные интересы Азербайджанской Республики и укреплять независимость и суверенитет страны.
